Обобщающий урок по истории Башкортостана в 8-ом классе посвященный 450-летию добровольного вхождения Башкортостана в состав Русского государства по теме: " Башкортостана во второй половине XVl века ".
Учитель: Давлетбаев Р.Х.    

Цель урока: повторение и систематизация пройденного материала.           

Основные понятия: ясак, подданство, мишари, феодально-патриархальный  строй.   

Основные даты: 1554 г., 1557 г., 1574 г.     

Оборудование урока: карта " Башкортостана в XVl в., заранее подготовленные   карточки и тесты.   

                                          Ход урока:                   

l. Разминка.

Устный опрос на знание терминов.

Вариант 1. Шежере, кипчак, ясак, мишари;                                                 Вариант 2. Староста, ахуны, ясачные люди;                                                Вариант 3. Тептяри, припущенники, прибыльщики,  

подводная гоньба.      
  
ll. Игра: "Ты мне, я тебе»     
А. Класс делится на две группы. Одна группа придумывает вопросы второй, затем  они меняются местами. За правильно сформулированный вопрос и верный ответ даётся по одному баллу. Следует обратить внимание, что правильно сформулированный вопрос не менее важен, чем ответ. 
Б. Работа с историческими документами. Каждая из групп получает по одному из документов. Учащиеся должны определить, о чём или о ком идёт речь и сделать краткий анализ?  
                                             Документ

                                   Об основании г. Уфы.         

 «По достоверным выправкам нашлось, что башкиры о построении сего города (т.е. Уфы - И.А.) челобитье своё имели в 7081 году (т.е. от Рождества Христова 1573 г.) не только для одного, чтобы им положенный на них ясак тут как внутри их жилищ, платить было льготнее, но и от неприятелей бы иметь им здесь убежища и защиту».  

                                  О территории башкир в XVll в.

   « А усть реки у реки Белыя Воложки вверх и по реке по Уфе, по обеим сторонами до Оральтовы горы и деле, все живут башкирцы, а кормля их мёд, зверь, рыба, а пашни не имеют, скоту держат много». 

                                                                          
В. Ответьте на вопросы теста? 

                                          Тест №1
Мишар – это: 
а) поземельная подать.
б) один из представителей тюркских народов.

в) потомок родоплеменной знати.

г) нет правильного ответа.

                                          Тест №2
Город Уфа был основан в 

а)1554г.         б)1556г.    в) 1574 г.       г)1574 г.     д) нет правильного ответа.

lll. Соотнесите правильно общественный строй башкир в XVl в.

                                                                     А ясачные люди
                                                                     Б туснаки
1 башкирские феодалы.                             В Бии и князья
2 феодально – зависимое население        Г тарханы

                                                                     Д  ахуны и муллы
                                                                     Е старосты и старшины

V. Заполните таблицу «Условия принятия подданства».
	Русское государство
	

	Башкиры
	


Vl. О ком  идет речь?
« Это население пользовались башкирскими землями, оно как бы пускалось на эти земли. Среди них были те, которые оформляли письменно условия пользование башкирскими землями и те, которые устно договаривались об этом. В первое время  живя в Башкортостане не несли повинностей в пользу феодалов  и государства они лишь помогали земельным собственникам – башкирам в уплате налогов казне за землю. Но постепенно они попадали в определенную зависимость от татарских, марийских, чувашских, мордовских, мишарских,  удмуртских феодалов».
Vll. Итог урока.
VlIl.Домашнее задание. Составить свои кроссворды по изученной теме.

